# 人民的教題

## "魔幻主义"三星堆

相信不少人对世 界各地奇异又神秘的 现象或建筑颇感兴 趣。其实,在中国也 有很多充满神秘感的 景点。它们均颇具特 色,令人赞叹不已, 吸引了不少人的好奇 心。这当中,就包含 了很多科学家及考古 学家多年来都无法解 释的现象, 如位于四 川的三星堆博物馆、 丰都鬼城及山西省的 悬空寺等,实在是耐 人寻味。正是如此, 越来越多的游客慕名 而来, 到实地探索其 中的奥秘。现在,就

请读者跟随我们一起

探索中国神秘莫测之

许多人都曾看过电影《博物馆奇妙 夜》,并为其中魔幻的剧情所吸引,但现 实中的许多博物馆却总是有些乏味,难 以让人产生联想。不过四川的三星堆绝 对不属于乏味之列,它自带神秘气场, 有时让人仿佛置身于魔幻世界当中。

三星堆古遗址位于四川省广汉市西北的鸭子河南岸,距今已有5000至3000年历史,是迄今在西南地区发现的范围最大、延续时间最长、文化内涵最丰富的古城、古国、古蜀文化遗址。在三星堆被发现前,很多人对古蜀国的存在都表示怀疑,然而三星堆出土的大量造型独特的青铜器物证明,古蜀国,绝对不是一个虚幻的名词。



三星堆博物馆就在三星堆遗址的东 北角,遗址中出土的文物大多陈列在 此。走在三星堆博物馆里看出土的文 物,最有特色的莫过于人像了。三星堆 的青铜人物雕塑眼睛都特别大,有些还 带有微妙的表情,十分像现在我们勾勒 的外星人形象。人少的时候, 走在这些 人物雕像中间那可是有点可怕的, 感觉 他们似乎随时会发出声音,再想到这些 文物都是3000年甚至5000年前古人的用 具, 更是觉得简直不可思议。觉得不可 思议的还有科学家,他们没有发现任何 一处与三星堆相似的人物形象和一些特 有的图腾花纹,而且三星堆里展示的六 边形、五边形出土文物更是如鬼斧神工 般规正,那时在这里的人们是怎样拥有 这样好的几何能力造出与现代汽车方向 盘一样的青铜器?

如果非要用一个词来形容三星堆,那一定是"魔幻主义",它像是凭空出现的一个古代文明,留下一些稀奇古怪的青铜器证明自己的存在,却并未在后世留下任何看起来可以接续起来的文化,一直处于"谜"的状态,而这种"谜"之魅力,或许也只有你置身其中才能真切感知。

三星堆旅游小贴士: 三星堆遗址离成都市区非常近, 可自高笋塘、梁家巷等处乘汽车至广汉, 再换乘中巴前往。

在文学作品里,峨眉山一直都是个神秘的地方。从武侠小说中的"峨眉派"所在地,到道教三十六"小洞天"中位列第七的"洞天福地",峨眉山可谓是奇幻小说中的"话题景点"。其实,文学作品中的奇幻可能也来源于现实,现实中的峨眉山也是充满神秘色彩的,比如神奇的峨眉宝光。

峨眉宝光又称峨眉佛光。当你登上云雾弥漫的 峨眉山山顶处,背向着太阳站立,阳光从背后照射

实际上,峨眉宝光是一种大气现象,与"佛"毫无关系。它的成因与虹一样,是由于光线射入云层后经水滴反射绕射后呈色散现象,形成了彩色光环。人的身体挡住了一部分阳光形成暗影,就变成了奇异的峨眉宝光了。

峨眉山神奇的"佛光"现象总算有了解释,但是, 我想峨眉宝光的"真相大 白"并不影响游客对它的好 奇和体验的冲动。毕竟,哪怕作为一种特殊的自然物理现象,峨眉宝光也是很罕见的,值得一探。

峨眉山旅游小贴士: 峨眉山风景区离成都机场约90分钟的车程, 峨眉火车站距离峨眉山风景区乘车约15分钟就可到达。成都的新南门车站,以及乐山中心站,平均每30分钟便有班车发往峨眉山。峨眉山平均每5天就有可能出现一次便于观赏佛光的天气条件,其时间一般在15:00至16:00之间。

## "光影神迹" 峨眉宝光



您 条 干 的 飞 条 1

人类进化和野人图

想象中的外星人图

# 去看看"神秘莫测"的景点

李 纵 张登邑

## "不倒传奇" 应县木塔

"沧州狮子应州塔,正定府里大菩萨",这 句流传在晋、冀两省的民谣说的都是珍贵的历 史文物,其中应州塔指的便是应县木塔。木塔 名叫释迦塔,位于山西省朔州市应县城西北的 佛宫寺内。释迦塔的神奇之处在于它作为一座 木构塔式建筑却能"水火不侵",千年不倒。

应县木塔建于公元1056年,是我国现存最高最古的一座木构塔楼,有着"鲁班建塔"、"水火不侵"、"夜间放光"、"佛塔护人"等种种传说。木塔整体呈平面八角形,外观5层,夹有暗层4层,实为9层。释迦塔的设计,大胆继承了汉、唐以来富有民族特点的重楼形式,充分利用传统建筑技巧,广泛采用斗拱结构,全塔共用斗拱54种,每个斗拱都有一定的组合形式,有的将梁、坊、柱结成一个整体,每层都

形成了一个八边形中空结构层。

当地人说,应县木塔曾多次被地震、战火 波及,却依然安然无恙,可谓"水火不侵"。 尤其令人惊异的是,木塔从未遭受过雷击起 火。众所周知,高层木建筑最大的威胁便是雷 击起火,历史上许多木塔便毁于雷火,这也是 木塔难以长时间保留的重要原因之一。但释迦 塔却历经千年仍雷火不侵,矗立不倒,令人称 奇。2012年,释迦塔被列入世界文化遗产预备 名录。

应县木塔旅游小贴士: 释迦塔距离大同约75公里,自驾车沿大运高速向朔州方向行驶,在应县出口下高速,沿标志牌可到达景区。也可在应县长途汽车站乘车至木塔景区。门票价格60元。



很多人可能以为"丰都鬼城"只是一个存在 于传说中的地方,其实位于长江上游地区的重 庆丰都县,就是这座"鬼城"的所在地。



丰都鬼城是国家首批 5A 级旅游区,是一座起源于汉代的历史文化名城。其"鬼城文化"的形成经历了漫长的岁月。"鬼都"之说最开始由平都山而起,民间传说古代有方士在此成仙,道家遂于此山设天师,并列为"洞天福地"之一。其后文人墨客不断在各种小说,传记中描述渲染"鬼城"形象,如《西游记》、《聊斋志异》、《说岳全传》、《西洋记》等等,由此,丰都鬼城真正扬名天下,并形成特有的"鬼城文化"。

"鬼城文化"实际并非鬼神迷信,更多的 是集儒、道、佛为一体的民俗文化。鬼城景区 内许多建筑雕塑都是将民间神话传说想象与现 实结合起来,宣扬"惩恶扬善"等传统理念。 丰都鬼城景区分为鬼城名山风景区和鬼王石刻 风景区,著名景点有奈何桥、鬼门关、十八层 地狱、哼哈祠、报恩殿、望乡台等。其实在景



区内,吸引人的并不仅仅是一些人文建筑,平都山自身的自然风光也十分秀丽。

丰都鬼城旅游小贴士: 门票价格 120 元。可乘船从重庆朝天门码头到丰都码头, 6个小时到达丰都, 停靠丰都老县城, 下船即是景区。此外, 可由重庆火车北站乘坐动车到丰都丁庄火车站, 一小时左右到达丰都, 转乘县内的公交车, 到斜南溪公交车站转乘 109 路到达名山风景区。

# "悬在空中"悬空寺

在山西省大同市浑源县恒山金龙峡西侧翠屏峰的峭壁间,有一座"悬浮"于半空之中的悬空寺,是中国仅存的佛、道、儒三教合一的独特寺庙,恒山十八景中"第一胜景"。在民间,有"悬空寺,半天高,三根马尾空中吊"的俚语,它就如一座危楼一般仅凭几根木梁便"挂"在峭壁之上。关于悬空寺的传说很多,这座位于半空之中、悬崖之间的寺庙十分神秘。

悬空寺建成于1400年前北魏后期,寺庙山门依山势朝南,全寺大大小小40间宫殿楼宇紧紧地嵌在峭壁之上,一字排开,有如一组平面画。悬空寺在悬崖上凿洞,插入木梁作为寺庙建筑的承重梁,还有一些是借助凸出的山岩托起整个建筑。寺庙各楼阁之间,有的以栈桥相连,有的暗道相通,结构惊奇。

悬空寺的主要建筑有南楼、北楼与长线桥。其中南楼高8米,共有一宫三殿,宫殿中许多塑像是明代遗留的泥塑珍品。北楼高7米,只有五佛殿、观音殿、三教殿。值得一提的是其中三教殿,殿内同时供奉了三位鼻祖:佛教创始人释迦牟尼,儒家创始人孔子,道家鼻祖老子,三教供于一殿,在全国各地寺庙建筑中极为罕见。而长线桥如一条细细的丝线一般连接在南楼与北楼之间,将佛庙、楼宇等景观串联在了一起,结合形成了一个奇幻宏大的整体景观。

悬空寺旅游小贴士: 从大同汽车站或者新南客运站乘长途汽车到浑源, 然后包车到悬空寺, 价格在50元上下。悬空寺能容纳的游人有限, 一次限80人登临。门票130元。



说起神秘莫测的景点,没有什么比悬棺更神秘的了,尤其是分布在四川宜宾珙县一代的僰(音bó)人悬棺。僰人悬棺带来的文化包含着无数令人难解的干古之谜。为何他们要将沉重的棺木置于绝壁之上?他们又是如何将超过半吨重的悬棺放置上去的?更没有人知道,这个民族又是怎样消失的……

珙县洛表麻塘坝和苏麻湾 是僰人悬棺最集中的地方,仅 在纵深4000米长的麻塘坝悬崖 绝壁上,现存上万个棺桩棺

孔,数百具悬棺,是世界上悬棺分布最集中,保存最完好,数量最多的地区,被称为"世界一绝"、"天然悬棺葬的博物馆"。在麻塘坝三仙洞,沉重的棺木被安置在峭壁之上,并且无一例外地都向着太阳升起的地方,有的近百米高。在这里,绝壁悬崖,怪石嶙峋,远远望去,绝壁上千疮百孔,有令人头晕目眩的感觉。走在悬崖绝壁下,近看这些悬棺,发现有的地方竟然数十具悬棺重重叠叠搁置在一起,不禁心生震撼。

实际上,悬棺葬制在我国有悠久的历史,商周时代便已出现,是古代南方少数民族的文化遗存。它分布在长江流域及其以南的广大地区,在东南亚地区也有广泛分布。在珙县,仅麻塘坝僰人悬棺葬区便有22处之多,至于文章开头提到的那问题,至今无人能够解答。

**僰人悬棺旅游小贴士:** 可从宜宾乘火车至珙县。再换乘汽车到悬棺最集中的麻塘坝和苏麻湾等地参观。

"半崖奇景" 焚人悬棺

(本版图片为资料图片)

# 世界八大奇异现象

#### 1、不明飞行物

不明飞行物是指未经查明来历的空中飞行物,其英文简称为 UFO,据目击者报告,其外形多呈圆盘状(碟状)、球状和雪茄状, 在空中高速或缓慢移动。

肯定论者认为,不明飞行物是一种真实现象。但持否定态度的科学家认为,很多目击报告不可信,不明飞行物并不存在,只不过是人的幻觉或者目击者对自然现象的一种曲解。

#### 见或有自由有利自然例 **2、百慕大神秘三角区**

百慕大三角区位于北大西洋西部,是由7个大岛和大约150个小岛以及一些礁群组成的群岛。在这里先进的仪器都会失灵,而人员一旦遇险则没有生还的可能。有科学家提出,在地震、风暴、火山爆发等自然灾害发生的同时,会产生人耳无法听到、但具有巨大破坏力的次声波。处在振荡频率为7赫的环境中时,人的心脏和神经系统会陷入瘫痪。次声波可能就是导致这里惨剧频发的罪魁祸首。

#### 3、南极"无雪干谷" 在南极洲麦克默多湾的

在南极洲麦克默多湾的东北部,有三个相连的"无雪干谷"。这段谷地 周围是被冰雪覆盖的山岭,但谷地中却异常干燥,到处都是岩石和一堆堆 海豹等海兽的骨骼残骸。一些科学家认为,有些海豹在海岸上迷失了方 向,最后因为缺少饮用水,力气耗尽而没能爬出谷地,变成了一堆堆白骨。

#### 4、麦田怪圈 麦田怪圈是指

麦田怪圈是指在长满麦子的麦田一夜之间出现有些麦子弯曲而伏倒呈现有规律的圆圈形图案。

关于成因,目前科学界主要有四种说法。一是磁场说。磁场产生的电流使农作物"平躺"。二是龙卷风说。三是外星人制造说。第四种也是流传较为广泛的说法是人造说。英国科学家安德鲁认为,麦田怪圈有80%属于人为制造。

#### 5、复活节岛石像

复活节岛是智利的一个小岛。一提起复活节岛,人们首先想到的是那矗立在岛上的600多尊巨人石像。

复活节岛上的石像均由整块的暗红色火成岩雕凿而成,一般高7~10米,重达30~90吨。当时的人是如何搬运这些石像,至今仍是个谜。

#### 6、能"报时"的怪石

在澳大利亚中部阿利斯西南的茫茫沙漠中有一块能"报时"的奇石。屹立在沙漠中的这块怪石高达348米,周长约8000米,仅其露在地面上的部分就可能有几亿吨重。

这块怪石通过每天很有规律地改变颜色: 旭日东升的时候,它为 棕色;中午,烈日当空的时候,它为灰蓝色;傍晚,夕阳西沉的时候,它为红色。

### 7、海市蜃楼

平静的海面、大江江面、湖面、雪原、沙漠或戈壁等地方,偶尔 会在空中或"地下"出现高大楼台、城郭、树木等幻景,称为海市蜃 楼。海市蜃楼是光线在垂直方向密度不同的气层中,经过折射造成的 结果。常分为上现、下现和侧现海市蜃楼。

#### 8、假日

三个太阳同时出现的现象叫假日。这是一种光学现象,是特殊的日晕。在南北极地区,寒冷而又洁净的天空里,往往可以出现一串假日排列在太阳周围的日晕弧线上,极为壮观。

(王 文)